

LA REGION

SANTANDER

Núm. 118

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20 Teléf. 407.—Apartado 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander 22 de Agosto de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0.25

Año I

EL HOMENAJE A CONCHA ESPINA

La ilustre novelista recibe el testimonio de admiración de su pueblo.

Palabras de Concha Espina en el Ayuntamiento.

Ser hija predilecta de Santander, significa para mí la duración caliente del hogar donde tuve la cuna; de modo, que este título de gracia filial, es como una lumbre siempre encendida para mi alma en el hielo de los caminos; es el faro de mis navegaciones azarosas; el Norte de mi vida inquieta.

Bien sé que los padres no sólo prefieren a sus hijos por méritos y hazañas, sino que los distinguen muchas veces por enfermos y por desventurados. Pero esta no es la ocasión de averiguar por qué Santander me escoge y enaltece con su predilección, ni es hora de recordar por cuáles vías de amargura llego a ver encendido, con perennes luces, un glorioso hogar en mi ribera.

Este momento inolvidable me obliga sólo a la gratitud que para mí es una sagrada religión.

Y únicamente añadiré, que hoy las rutas más punzantes y largas, me parecen cortas y dulces para venir a templar el corazón de esta hoguera de cariño que me alumbró la ciudad santanderina, mi puerto de refugio, la playa maternal, donde siempre hallará mi nave un tenedero y un ancla mi fé.

CONCHA ESPINA.

Justa recompensa.

Concha Espina, la eximia novelista, la que en sus novelas nos hizo palpar de emoción y de interés, ha recibido hoy el premio a su inmensa labor cultural, a su obra genial, que pasará a la posteridad en unión de las más preciadas joyas literarias de los novelistas contemporáneos. Como montañeses, nos enorgullecemos de contar a Concha Espina entre nuestros coterráneos.

Desde que Pepe del Río Sáinz, el cutisimo compañero, inició el homenaje a nuestra ilustre paisana, hemos visto con satisfacción que de los más apartados lugares se recibían entusiásticas muestras de adhesión y admiración a ella. Esa admiración a su precioso talento, se ha condensado hoy, en los hermosos actos celebrados en su honor.

También la real familia ha rendido su tributo de admiración a Concha Espina. El Rey y la ha concedido la alta distinción de la banda de María Luisa, como premio a su labor literaria y altamente patriótica.

LA REGION, se adhiere entusiastamente y de todo corazón al merecido homenaje que la real familia y la provincia entera de Santander, ha tributado a la ilustre novelista, de la que espera nuevas glorias para la literatura montañesa.

En el Ayuntamiento.

A las diez de la mañana, concurrieron a la sesión del Ayuntamiento las Autoridades, representaciones de entidades y centros culturales, para asistir a la solemne sesión, en la que se entregó a Concha Espina, el título de hija predilecta de la ciudad.

En el despacho de la Alcaldía, y salón de concejales, se reunió el alcalde, señor Cospedal; el general Burguete, capitán general de la 6.ª Región; el gobernador civil, señor Saliquet; el obispo, don Juan Plaza; el vicario, señor Goy; y el dean, señor Gómez Adanzo; el presidente de la Diputación, señor Quijano; el comandante de Marina, señor Gutiérrez; el presidente e ingeniero de la Junta de Obras del Puerto, señores Piñero y Huidobro; don Angel Senderos, don Francisco García Tanago y don Francisco Peñaiba, en representación de la villa de Laredo; don Victor de la Serna, don Antonio Angulo, don Vicente Cardenal y don Jesús Revaque, de la Asociación de Maestros nacionales; don José Segura, de la Asociación de la Prensa; don Francisco García, de la Cámara de la Propiedad; don Eduardo Noy García, decano de la Universidad de Salamanca y su hijo don Joaquín, catedrático de la Escuela Industrial de Béjar; don Eduardo Durante, en representación del pueblo de Colindres.

Don Vidal G. Collantes, del Círculo Liberal; doctor don Alonso Maza, don Avelino Zorrilla y don Bernardino Rovira, de la Colonia montañesa de la Habana; el alcalde de Castro Urdiales, señor Salvarrey; don Miguel Artigas y don Alberto López Argüello, en representación del Ateneo; don Fausto Villañate, don Juan Vena y don Emilio Solarista, presidente, secretario y vocal, respectivamente, del Gremio de Pescadores; don Julián Casuso, en representación de La Coral de Santander; los concejales, señores Domenech, S. González, Negrete, Terán, Mazzola, Vega Hazas, Maestro, Iztueta, Juste, Nieto, Campoy, Roiz de la Pareda, Dorao, Moreno, García Rúa, Valle, Agudo y Sotorrio; la comisión del homenaje formada por don Policarpo Mingote, que representaba a la Universidad de Valladolid; don José Segura, don Evaristo R. de Bedia y don Fernando Barreda. El organizador del homenaje y miembro de esta comisión, don José del Río Sáinz, director del colega La Atalaya, no pudo asistir por hallarse enfermo.

Un telegrama.

El presidente de la Asociación de la Prensa recibió el siguiente telegrama de don Arturo Cuyás Armengol, culto escritor y autor del conocido diccionario:

«Imposibilidad asistir homenaje Concha Espina adhiérome entusiastas demostraciones afecto admiración mujer ejemplar ilustre escritora insigne novelista honra letras españolas.»

Llega Concha Espina.

A las diez y media llegó la ilustre novelista, acompañada de la presidenta de la comisión organizadora, doña Carmen de la Vega Montenegro, señora de Pando, doña Mercedes Espina, hermana de ella, y sus hijos don Ramón, don Victor, don Luis y doña Josefina.

En los pasillos del Ayuntamiento fué saludada por la representación del Gremio de Pescadores. La genial escritora y sus acompañantes pasaron al salón de la alcaldía, donde fué cumplimentada por las autoridades y representaciones.

El capitán general, señor Burguete, la felicitó entusiastamente en nombre del Directorio, por el merecido homenaje de que la había hecho objeto el pueblo de Santander, al cual se asociaba el Gobierno y el particularmente.

En el salón de sesiones.

Poco después Concha Espina, las autoridades locales y concejales, pasaron al salón de sesiones para hacer entrega a la eximia novelista del título de hija predilecta de la ciudad.

El pergamino donde consta el acuerdo del Ayuntamiento es una verdadera obra de arte, del notable calligrafo don Norberto Bacigalupi, y dice así:
«Ayuntamiento de Santander. El Excelentísimo Ayuntamiento de Santander, en sesión solemne



CONCHA ESPINA

La insigne escritora montañesa que en los solemnes actos de esta mañana, al ser declarada hija predilecta de la Montaña, ha recibido el testimonio sincero de un pueblo que la venera.

Saludo de los humildes a Concha Espina.

SEÑORA.

Para los que hacemos esta hoja breve y humilde, la más humilde de vuestro pueblo, es el día de hoy día de júbilo y de satisfacción infinita.

A vuestros pies, señora, ponemos lo único que tenemos, nuestra devoción y nuestra gratitud. Para vuestra obra insigne, más perenne aún que las piedras que la perpetúan, nuestra devoción. Por vuestra gloria, que es la gloria de nuestra ciudad y nuestra región, nuestra gratitud. Ambas cosas, señora, son modestas flores de nuestro espíritu, flores que queremos añadir, conmovidos, al ramillete cordial que os ha ofrendado vuestro pueblo.

Aceptadlas cerca de vuestro corazón para que él las caliente y las dé vida.

Vuestro retrato, señora, que es para nosotros algo maternal y sagrado, puesto sobre la mesa de trabajo diario, nos endulzará las jornadas y nos servirá de estrella, de faro y de antorcha.

Al entusiasmo desbordado esta mañana a vuestro alrededor, cuando la multitud, cegada por vuestra gloria, os rodeaba anhelante y fervorosa, queremos añadir el golpe de nuestro corazón desde este humilde taller donde todos hemos encendido hoy una lumbre nueva.

de 14 de junio de 1924, acordó por unanimidad nombrar hija predilecta de esta ciudad, en la que nació calle de los Naos, número 2.

Santander, 22 de agosto.

El alcalde abrió la sesión, haciendo uso de la palabra el general Burguete, quien dijo que en nombre del Directorio, se asociaba al homenaje que la ciudad tributa a su esclarecida hija, de cuyo talento es una fehaciente prueba la genial obra literaria que ha producido.

El alcalde, señor Cospedal, comienza diciendo que ostenta la representación de su colega de Madrid y la de la Casa de la Montaña, de dicha villa.

A continuación lee las siguientes cuartillas:

«Señora Espina: Sean mis primeras palabras para daros la bienvenida y expresaros la satisfacción que a todos nos produce vuestra presencia en esta Casa del pueblo santanderino.

Señores: El motivo que hoy nos congrega aquí, no es otro, como todos sabéis, que la necesidad que sienten un pueblo de rendir el debido homenaje a una de sus figuras más ilustres, a la más valiosa representación de la feminidad montañesa, a uno, por fortuna para nosotros y para orgullo nuestro, de los más prestigiosos nombres de cuantos ennoblecen las letras españolas contemporáneas; a Concha Espina, la escritora admirada sobre cuyo talento y sensibilidad extraordinarios respaldó en todo momento la mujer enmorada de la Montaña.

Con la mirada absorta en las bellezas de la Tierra y el alma cautiva en el corazón regional, dejó salir del surtidor maravilloso de su pluma las páginas de oro de sus obras. Y como éstas nacieron en su espíritu y fueron hijas de aquellos nobilísimos sentimientos, necesariamente tenían éstos que contagiásenos a cuantos comulgamos en la religiosa devoción por Santander; con lo cual, la estimación que merecía la eximia escritora, se extendió con rapidez y la admiración hacia ella echó pronto hondas raíces en todos los espíritus.

Como demostración de la realidad de tales sentimientos, nació la idea del homenaje, al que se sumó con el mayor gusto esta Excma. Corporación, acordando nombrar a Concha Espina, hija predilecta de la Capital.

Señora: Predilecta sois, en efecto, no sólo por la voluntad del Ayuntamiento que tengo el honor de presidir, sino también y principalmente, por el lugar preeminente que llenáis en el corazón de vuestros paisanos, por vuestra propia significación y por el triunfo esclarecido alcanzado en la lucha emprendida para satisfacción de la Montaña. Recibid, señora, esta prueba de estimación y con ella el saludo cordialísimo de un pueblo que supo

seguiros por la ruta del Ideal y acertó a comprenderos como merecáis. He dicho».

La ilustre homenajeada, se levanta a hablar. En las tribunas de ex concejales y pública, que se hallan llenas, y en las que se destacan numerosas señoras y señoritas, estalla una gran ovación. Todos se ponen en pie, al leer, con voz velada por la emoción, la ilustre escritora, las sentidas cuartillas que encabeza esta información.

Al terminarla se reproduce la ovación.

El Alcalde da por terminado el acto, trasladándose las autoridades y representaciones al boulevard de Pereda, en cuyos jardines se emplazará el monumento a Concha Espina.

En los jardines del boulevard

En el extremo oeste del segundo trozo de los jardines del boulevard de Pereda, frente al kiosco de la música, es el sitio designado para levantar el monumento a Concha Espina. En dicho lugar se había levantado un pequeño altar y colocado un sitial para la Reina. Detrás de aquél, se pusieron varios sillones para los palatinos que acompañasen a doña Victoria y autoridades.

Un cuarto de hora antes de la anunciada, llegó Concha Espina, acompañada de las autoridades que asistieron al acto del Ayuntamiento. También concurrieron a la ceremonia de la colocación de la primera piedra del monumento, el ex ministro maurista, don César Silió; el presidente del Ateneo, don Gabriel Pombo e Ibarra; el alcalde de Torrelavega, en nombre y representación de la ciudad; don Alberto Espinosa, de La Atalaya, una representación del pueblo de Mazcuerras; una comisión del Cuerpo de Carabineros, integrada por el comandante don Rafael Cerdán, capitán don Tomás Villalante y teniente don Lorenzo Corvas; don Angel Jado, representante de la Liga de Contribuyentes; doña Teresa Zappino, vicepresidente de la Cruz Roja.

A las doce llegó la Reina, acompañada de la duquesa de Santofía y el marqués de Bendaña. El numeroso público que rodeaba los alrededores, tributo a la Soberana una calurosa ovación. La Reina ocupó el sitial a ella destinado, sentándose en las demás, Concha Espina, la duquesa de Santofía, el marqués de Bendaña y las autoridades.

Doña Carmen de la Vega Montenegro pronunció unas breves pero elocuentes palabras, haciendo resaltar la inmensa labor cultural.

(Continúa en la página 4)

Primera parte
I.
Se había convertido don Manuel en un señor de primera.
Hacia tiempo que pasaban exiguos días en el aquellas ropas de alegría leve que de tarde en tarde solían sacudirle agitando toda la casa.
En tales ocasiones parecía don Manuel un delirante. Todo su cuerpo se movía con el huracán de aquel exultante grito que le hacía cantar, correr, tocar el piano y reírse a carcajadas. Mirando a sus hijos, haciéndose cruces en un rincón, se preguntaba en voz alta a toda prisa, murmurando:
— Son los malos... los malos... siempre estuvo el mi padre porrido...
Carmencita seguía los pasos acelerados de su padrino y silenciosa y palida prestaba un dulce asenti-

AUTOGRAFO DE CONCHA ESPINA

He aquí la primera cuartilla de la primera novela de la eximia novelista, titulada «LA NIÑA DE LUZMELA»

E. GARCÍA MARAÑÓN
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS
VIAS URINARIAS
PESO, 9.—CONSULTA DE 11 A 12 DE LA
1 teléfono 606

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

ACEITES PUROS DE OLIVA
CORRIENTES Y REFINADOS
Especial Purificado «LA EXCLUSIVA».— Sustituye a la manteca.
Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales.
Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCIA» S. A.
Santander (Marcas y logotipos)

CONSERVAS ALBO SANTONIA

deficientemente abonado con estiércoles infecciosos con lo que la producción de cereal y por tanto de paja merma a la vez que eleva el precio de la misma.
Esto además trae aparejado el problema del transporte, que es caro, pesado y deficiente, como lo que ya se ve los graves males que trae consigo la rutina y la falta de estudios y aplicación de nuestros labradores.
Además, el uso del abono natural tal y como se suele conservar es totalmente inútil, porque no habiéndose cocido o elaborado su putrefacción en estercoledos adecuados sino a la intemperie y sin pozos para la destilación de los caldos que son los que llevan en pos las materias fertilizantes, lo que usan es nada en suma, algo así, valga la comparación, como si a un hambriento para acallarle el hambre le pusieran una cataplasma de peladuras de patatas en las posaderas.
Esto es lo que se consigue con el uso de los abonos naturales en los prados. ¡Y luego se quejan que falta hierba!

SE VENDE

LANDO y MILORD con dos caballos y guarniciones completas en buenas condiciones. Informarán en Ruamenor, 32, 1.º

Sección de espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO
Hoy viernes 22 de agosto.
A las diez y media de la noche, reposición de la novela escénica en cinco cuadros, original de Felipe Sassone, «La noche en el alma».
TEATRO PEREDA.—A las diez de la noche gran concierto por la Sociedad Coral de Santander en honor de S. M. los reyes que honrarán el espectáculo con su presencia.
PABELLON NAREÓN.—Desde las 7: «El camino de hierro», (5.º episodio).
«La botella mágica».
Café Español.—Todos los días, de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE
Comidas distribuidas, 643
Transeúntes que han recibido albergue, 15.
Rocogidos por pedir en la vía pública, 0.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0.
Asilados que quedan en el día de hoy 139.

BUEN NEGOCIO

Para las personas que deseen edificar en el mejor sitio de la «Avenida Reina Victoria», se venden veinte solares, divididos en parcelas, a derecha e izquierda de dicha Avenida. Todos los solares con vistas al mar; no tienen necesidad de comprar mayor cantidad de terreno que lo necesario para chalet y jardín. Las medidas para solares son las siguientes: Primer lote, 724.50 m; 2.º 525; 3.º 294; 4.º 323; 5.º 628; 6.º 280,50; 7.º 306; 8.º 288; 9.º 323; 10.º esquina derecha, 408; 11.º 238; 12.º 245; 13.º 252; 14.º 266; 15.º, esquina izquierda, 690; 16.º 660; 17.º 140; 18.º 320; 19.º 320; 20.º 320. El plano parcelario puede verse en la obra en construcción de Juan de la Cosa, donde les podrá dar toda clase de detalles don D. mingo Andrés Alonso.

A las Marías y demás fieles de los pueblos vecinos.

Por mediación de los párrocos y delegadas de las Marías, se han repartido profusamente la invitación circular siguiente:
«Desde el domingo próximo pasado se vienen celebrando piadosas rogativas en la capilla de la Virgen de la Peña, con asistencia de los alumnos de la Casa-escuela, Marías de los Sagrarios y crecido número de fieles. Ante la presencia de Jesús Sacramentado, después del rosario se reza la Letanía de los Santos y cánticos de alabanza y ruego a la Santísima Virgen.
El próximo domingo, habrá misa de comunión a las siete y media y solemnemente a las diez, exponiéndose después el Santísimo. La vela estará a cargo de las Marías y discípulos de San Juan, los citados alumnos.
A las tres, el ejercicio de costumbre con sermón y después procesión con el Santísimo, pidiéndole bendición nuestros campos y conceder la apetecida lluvia, en acción de gracias si ya hubiese llovido. En esta procesión se estrenará precioso estandarte, regalo de una María de este Sagrario.
Encarecidamente le ruego haga cuanto propaganda le sea posible, entre las Marías principalmente, porque fiesta de ellas es, con el fin expresado de pedir a Dios el beneficio del agua».

FUNDICIÓN DE METALES ALVAREZ Y ECHEVARRIA
Se funden piezas de bronce hasta de 300 kilos. Bronce inglés garantizado. Se hacen cartets de bronce y aluminio. Bronce especial para toda clase de rozamientos y pesos. Hélices y Campanas.
San Fernando (Travesía de Cuevas) SANTANDER

TALLER DE PINTURA DE Ernesto Calzada
Travesía de Tantin, 1.—SANTANDER
Especialidad en dorado de muebles y retablos.

En todo negocio
la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.
Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.
Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.
LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.
Por ello,
el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

Rufino García TAPICERO
Ruamenor, núm. 4, bajo
(Entrada por el portal)

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

ACEITE	
Clase superior	250
Refinado Salat, caja 4 latas ..	116
ALPISTE	
Peña, limpio	80
ALUBIAS	
blancas (corrientes)	110
Biancas (redondas)	100
Pintas	160
Herrera	160
Barco de Avila	160
ARROCES	
Amonquill número 0	82
Matizado San Martín	90
Bomba superior legítimo	100
LENTEIAS	
Salamanca (finas)	0,95
Francesas (manteca)	1,10
Mondadas (coral)	1,30
Finisimas	1,10
MAIZ	
Clase superior	37,00
SALVADOS	
Primera	34
Harinilla	40
Tercerilla	38
JABONES	
Pinta Azul	130
Verde	130
Jabón Tazón	107
AZUCAR	
Extranjera	170
BACALAO	
Islandia legítimo (50 kgs.) ..	94
Idem medio	89
Escocia	105
Langa	115
CACAOS	
Fernando Poo Extra	400
Idem idem	385
Guayaquil Epoca	480
Idem Oro	490
Caracas Natural	460
Idem empolvado	465
Choroní extra	500
Ocumare	540
San Felipe, primera	540
Idem idem, superior	600
CAFES	
Puerto Cabello	700
Hacienda	000
Tierra Fria	800
Yauco, fino	000
Idem, selecto	815
GARBANZOS	
De 70 a 80 granos	00
De 62 a 64	105
De 55 a 57	117
De 52 a 54	120
De 49 a 51	126
De 45 a 47	140
De 42 a 44	168
De 39 a 40	175

APROVECHE V. EL MES DE AGOSTO
PARA COMPRAR TODOS LOS GENEROS DE VERANO 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR

ALMACENES 'LA BATALLA'

ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678
PRECIOS FIJOS MARCADOS VENTAS AL CONTADO

Línea de PINILLOS
Viaje rápido a HABANA
El día 15 de septiembre saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español
«Infanta Isabel»
admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, pesetas 525 y 14,60 de impuestos.
Para informes:
Agustín G. Trevilla y Fernando García.
Calderón, 17, 1.º—SANTANDER
Telegramas y telefonemas Trevigar.

COLEGIO SANTA TERESA DE JESÚS
CALDERÓN 17
SANTANDER

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO
COMPAÑIA, 18 SANTANDER
PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde.
Teléfonos: 2-24 y 4-07.
Vinda de Sinfoniano Sisniega
Almacén de Cristales y Lunas
Marcos y Molduras
Amós de Escalante, 2
Teléfono 823

DE PARIS Y LONDRES
ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.
DROGUERIA Y PERFUMERIA
ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

HOLLAND AMERICA LINE
GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
VIAJES RÁPIDOS Y DE GRAN LUJO A CUBA, MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS

RYNDAM
(de 22.070 toneladas)
admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y solamente carga para Nueva York sin transbordos.
PRECIOS EN TERCERA CLASE
Para Habana, pesetas 539,50. — Para Veracruz, pesetas 582,75
El día 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor,

VOLENDAM
(de 25.400 toneladas)
admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Tampico y solamente carga para Nueva York sin transbordos.
PRECIOS EN TERCERA CLASE
Para Habana, ptas. 549,50.—Para Veracruz y Tampico, 592,75.
Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en Santander y Gijón, **D. FRANCISCO GARCIA**, WAD-RAS, número 3 principal.—Apartado 38.—Teléfono 335.—Telegramas y telefonemas «Frangarola».—SANTANDER.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

16 de septiembre el vapor TOLEDO { 19 de octubre el vapor HOLSATIA
PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE
Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.
Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.
Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios
CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

Eliseo Azcárate
ALMACÉN
Ultramarinos y coloniales al por mayor.
ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)
Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R.
ALMACENES DEL CUADRO
VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS
AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos)
SANTANDER
Camisería, Novedades, Peletería, Géneros de Punto.—Bonitos modelos en Echarpes, Jerseys y Chaquetas para señora y Trajecito punto estilo Inglés para niños. Lamenso surtido en medias de seda y de hilo, colores de moda, excelente calidad. En hilo 3,50 De seda lisas 6,50 — Con cuchilla, 7,00 pesetas par.
Fabricación exclusiva — Venta mensual 250 docenas

«LA REGION»
Mijo de CÁNIDO GONZALEZ (Casa fundada en 1867)
CEREALES
Mendez Núñez, 6, bajo
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE
Información amplia de todo el mundo. — selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas

El mejor papel de fumar

ABADIE

tural de la homenajada, a la que se admira en España y mucho más en el extranjero.

Terminado el breve exordio de la cuita profesora de Literatura de la Escuela Normal, el obispo don Juan García Plaza, bendijo la primera piedra del monumento a Concha Espina.

Don Evaristo Rodríguez de Bedia, de la Comisión organizadora, da lectura del acta que es firmada después por la Reina; el capitán general, señor Burguete; gobernador, señor Saliquet; alcalde, señor Cospedal; presidente de la Diputación, señor Quijano; comandante de Marina, señor Gutiérrez; don Policarpo Mingo, Concha Espina, Carmen de la Vega Montenegro, duquesa de Sotomayor, marques de Bedia, don Gabriel Pombo, don Fernando Barreda, secretario del Obispo, señor Goy, don Ramón, don Víctor y doña Josefina Serna Espina, don Evaristo Rodríguez de Bedia, Victorio Macho y don José Segura.

Concesión de la banda de María Luisa.

La Reina conversa con Concha Espina, a la que felicitó entusiastamente por su labor literaria, preguntándole si se hallaba escribiendo alguna nueva obra y el ambiente en que se desarrollaba. La insigne novelista contestó afirmativamente a la pregunta de la Soberana, dándole algunos detalles sobre el extremo preguntado. La augusta esposa del Rey, comunicó a Concha Espina que don Alfonso la había concedido la banda de María Luisa.

También habló doña Victoria con el autor del monumento a Concha Espina, el genial escultor Victorio Macho, para quien tuvo palabras de sincero elogio manifestándole conocer sus obras por haberlas admirado en su última exposición.

Colocación de la primera piedra.

Terminada de firmar el acta por los asistentes, se encerró en unión de las obras de Concha Espina, los periódicos locales de la fecha de hoy y un sobre, en el cual va metido otro, dentro del que hay un autógrafo de Concha Espina, para todos desconocido. En el segundo sobre, van escritas de puño y letra de la ilustre novelista, una recomendación, para que por ninguna causa ni ningún motivo, se lea antes de pasar cien años, el contenido del mismo. También se pusieron monedas.

Colocada la primera piedra, sobre estos objetos, la Reina echó la primera paletada de tierra, sirviéndose de la pala utilizada por don Francisco de Asís, el año de 1852, con motivo de la inauguración del ferrocarril de Alar a Santander, en nombre de su augusta esposa doña Isabel II.

Terminada la ceremonia, la Reina se despidió de Concha Espina y de las autoridades, montando en su automóvil.

El numeroso público le tributó una cariñosa despedida, rodeando después a la genial escritora y felicitándola entusiastamente, demostrando así que el pueblo se adhiere espiritualmente y haciendo acto de presencia al homenaje a Concha Espina.

Astorga se adhiere.

La ciudad de Astorga en la que accidentalmente residió Concha Espina, se ha adherido al homenaje.

En nuestra redacción hemos recibido el siguiente telegrama del director de Pensamiento Astorgano:

«Pensamiento Astorgano adhiere entusiasmado al homenaje a Concha Espina, rogándole sean intérpretes nuestra devoción ilustre autora «Esfinge Maragata». — Magín G. Revilla.»

El alcalde de la noble ciudad leonesa ha dirigido a la comisión un despacho concebido en los siguientes términos:

«Ayuntamiento Astorga representación pueblo, adhiere fervientemente a homenaje insigne escri-

tora gloria letras españolas Concha Espina.—Alcalde, Gil.»

Más adhesiones entusiastas.

La comisión del homenaje ha recibido en el día de hoy, innumerables telegramas, entre los que figuran los siguientes:

Don José Rogelio Sánchez, don Suceso Luengo, Ayuntamiento de León, doña Dolores Ferrero, doña Salomé Núñez Topete, Dean de Oviedo, «Renacimiento», Díez Vicario, don Victorino Prieto, don Nicasio Navascués y otros muchos.

Todos ellos vienen concebidos en términos entusiastas.

El coro "Cantigas da Terra."

Ayer dió un concierto en el Astillero el coro de La Coruña obteniendo un gran éxito pecuniario y artístico.

El pueblo en masa, con su alcalde a la cabeza, el doctor Nieto, recibió y despidió con gran entusiasmo a la notable agrupación artística.

Según nuestras noticias, es un hecho ya que «Cantigas da Terra» dará mañana un concierto con lo más selecto de su repertorio en el Pereda a las diez y media de la noche.

Nota simpática

La Asociación de Fomento y la Real Sociedad Amigos del Sardinero, han acordado obsequiar con seis palcos a las huerfanitas de la Guardia civil para que asistan al concierto del coro gallego.

La Jornada Regia.

La mañana del Rey

El rey estuvo trabajando en Palacio hasta el mediodía.

Después dió un paseo por la bahía en la gasolinera Fackuntzin.

El príncipe de Asturias

El príncipe de Asturias, acompañado de su profesor señor Dóriga, paseó en automóvil por la población, regresando a mediodía a Palacio.

En la playa

Los infantes pasaron la mañana en la playa, regresando a Palacio a mediodía.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El Diario Oficial

MADRID.—En el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra se insertan hoy las siguientes disposiciones:

Dictando reglas para la organización e inspección de la nueva brigada de caballería.

Disponiendo se abra concurso para la adquisición de gemelos de campaña para los suboficiales.

Confiriendo el mando del batallón de Zaragoza al teniente coronel de Infantería don Segundo Ruiz.

Estableciendo reformas en el Cuerpo de Sanidad militar del Ministerio de la Guerra.

Abriendo concurso para la admisión de estudios preparatorios para el cuerpo de veterinarios del Ejército.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

De Marruecos.

Lo que dice el teniente coronel Martínez Marcos, defensor de Afrau.

El segundo de artillería de montaña.

MELILLA.—Mañana saldrá de la plaza, destacado para la posición de Dar Quebdani, el grupo expedicionario del segundo regimiento de artillería de montaña.

La aviación.

MELILLA.—La escuadrilla de servicio ha realizado diversos vuelos sobre los poblados enemigos, sin observar anomalía y regresando a la base sin novedad.

Convoy a Tiffisuin.

MELILLA.—Se ha hecho el convoy de Tiffisuin, protegido por fuerzas de la plaza.

El enemigo no ha hostilizado el convoy.

Relato del teniente coronel Martínez.

MELILLA.—Ha llegado a la plaza procedente de la posición de Afrau, el teniente coronel señor Martínez Marcos, que durante el asedio moro a la posición citada y a las de Tiffisuin y el Morabito, estuvo al frente de las fuerzas defensoras de Afrau.

Relata el pundonoroso militar escenas durante el cerco rebelde y encomia el comportamiento de sus tropas, tanto peninsulares como indígenas.

Manifestó que el espíritu no decayó un solo momento, y que de no haber llegado las fuerzas de auxilio, aún hubiera podido poner resistencia bastante para contener al enemigo a distancia.

Dice que los rebeldes, comprendiendo la inutilidad de sus ataques desesperados a pleno sol, de los que salieron muy quebrantados, decidieron desplegar la mayor combatividad durante la noche y que durante ella atacaban briosamente las avanzadillas, de las que fueron siempre rechazados con sensibles bajas.

Cuenta el teniente coronel Martínez Marcos, que una noche, y cansados los moros de presentarse en línea de combate para desalojar los parapetos de las tropas a su mando, lograron llegar agazapados y arrastrándose por entre matorrales y barrancos, hasta muy cerca de las alambradas españolas, al pie de la cual construyeron una trinchera, desde donde combatirían de cerca a los defensores de Afrau.

Se dió cuenta el teniente coronel del objetivo moro y organizó una decidida ofensiva.

Y al amener empezó a reñirse sangriento combate, luchando nuestras tropas con un espíritu de bravura incomensurable, que sostuvieron por espacio de algunas horas.

La fusilería sostuvo su nutridísimo fuego sin interrupción, cuando de pronto y vertiginosamente nuestros soldados salieron de sus parapetos abalanzándose sobre la trinchera enemiga, que fué desalojada, infringiendo numerosas bajas a los rebeldes, que en su huida dejaron sobre el campo los muertos y heridos.

La avanzadilla del teniente Andrés

MELILLA.—Después de los reconocimientos practicados y recogidos los cadáveres que rodeaban al Morabito, se sabe que las escasas fuerzas que en su avanzadilla mandaba el teniente Eduardo Andrés, sostuvieron nutrido tiroteo, causando numerosas bajas a los rebeldes, que se obstinaban en asaltar los parapetos del teniente.

Tranquilidad absoluta.

MELILLA.—En la mañana del domingo, día en que las fuerzas españolas consiguieron romper el cerco moro y liberar a los asediados en las posiciones de Afrau, Tiffisuin y el Morabito, las fuerzas de la mehallá de Afrau salieron a hacer aguada apoyadas por la columna de socorro, y desde entonces no se ha observado la menor anomalía en las posiciones.

De vez en cuando deja oírse un disparo y a grandes intermitencias otro y otro, pero a mucha distancia.

Lo que dicen los moros vecinos de Afrau.

MELILLA.—Los moros de los adueros inmediatos a la posición de Afrau, han manifestado que los secuaces de Abdel-Krim los habían amenazado con tomarlos como rehén si no se sumaban a sus tropas para combatir a los españoles.

Los nuevos blocaos Albander y Toral

MELILLA.—Han sido bautizados dos blocaos que están inmediatos a la posición de Afrau con los nombres de Albander y Toral, porque en ellos recibieron muerte batiéndose heroicamente con el enemigo, el alférez del regimiento de San Fernando don Julio Albander y el sargento de regulares, don Hermógenes Toral.

DEL PLAN DE DAWES

Se disuelve la franco-belga ferroviaria y se constituye la alemana

BERLIN.—La Asociación Franco-belga de Ferrocarriles será definitivamente disuelta el día 20 de noviembre próximo.

Y a partir de esta fecha los ferrocarriles de Rhenania y del Ruhr, que estaban bajo la dirección y administración de aquella, pasarán a ser explotados por la Sociedad de Ferrocarriles de Alemania, creada por el plan de Dawes.

PROBLEMAS DE INTERES NACIONAL

La situación de la marina mercante española.

MADRID.—Un diario de la mañana, tomando por pretexto las potentes grúas metálicas empleadas en la construcción del Ministerio de Marina, iguales a las que se utilizan en los puertos para la carga y descarga de los barcos, se ocupa en su editorial de la precaria situación porque atraviesa la marina mercante española.

Dice, que si el edificio del Ministerio tarda mucho en ser terminado, ocurrirá que cuando vaya a utilizarse, no existirá ya marina mercante en España.

En Bilbao—sigue diciendo—que es uno de los puertos de más actividad de la nación y que, además, dispone de las mayores flotas de barcos, tiene en paro forzoso esperando la hora, que no llega nunca, de su desamare. Hay también varios buques en ruina por aban-

dono y un crecido número de ellos aguardan impacientes la hora de ser libertados.

Otras naciones se preocupan constantemente de abrir nuevos mercados para sus mercancías, como medio eficaz para proporcionar nuevas rutas a los marinos mercantes.

Alude al rumor circulado estos días sobre una determinada e importante sociedad naviera, y afirma que desgraciadamente tiene confirmación.

La casa Pinillos ha desgastado varios de sus buques y otros de ella han cambiado de dueño, y si esto ocurre, afirma, tratándose de tan importante flota, ¿qué no habrá de ocurrir a otras compañías mucho más modestas?

Los oficiales de cubierta y máquina—sigue diciendo—tendrán que abandonar forzosamente la carrera, que siguieron a costa de tanto sacrificio y en la que pusieron todo su entusiasmo, para dedicarse a otras profesiones. Igual le ocurrirá al personal subalterno y a numerosas familias activas y trabajadoras que viven en los puertos al amparo de la industria marítima.

La marina mercante ha pasado bruscamente de un período de abundancia de fletes y tráfico al actual marasmo, por lo que no ha sido fácil prever las consecuencias que está atravesando.

Alude a la R. O. publicada ayer en la Gaceta, obligando a que sean devueltas las primas que se hayan recibido por construcción de buques cuando estos sean vendidos al extranjero.

Termina diciendo el diario citado, que la marina constituye una riqueza pública y aun cuando los momentos que atravesamos no permiten atender con todo el interés necesario a tan interesante problema, se hace preciso se acuda a atajar con urgencia la situación crítica que atraviesa, para evitar la completa desaparición de toda nuestra flota mercante.

EL DIA POLITICO

En la Presidencia del Directorio.

MADRID.—Por haberse acentuado la afección que padece en la boca el general Primo de Rivera, no ha podido asistir esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia.

La salud de Vázquez Mella

MADRID.—El estado de salud del señor Vázquez Mella se ha agravado en tal forma que ha sido necesario amputarle la pierna izquierda.

La operación le ha sido practicada con éxito por los doctores Gómez Uña y Herrera en una clínica a donde fué trasladado el enfermo. Este se encuentra en estado grave.

La libertad del médico de Pobo.

VELEZ RUBIO.—Cuando se recibió en ésta, la noticia de la libertad del médico Alegre, varios vecinos de los más significados del pueblo se dedicaron a la caza del delegado gubernativo para significarle el agradecimiento del pueblo y felicitarle por el éxito de su gestión.

En todo el pueblo ha causado inmenso júbilo la libertad del médico de Pobo.

El viaje de los Reyes a Bilbao.

BILBAO.—El día 25 llegarán a ésta SS. MM. y el Príncipe de Asturias que permanecerán en esta villa unos seis o siete días, durante los cuales, se propone don Alfonso visitar

todas las zonas fabriles de Vizcaya y cuanto de notable pueda ofrecer la industria bilbaína.

Con motivo del anuncio de la venida de los Reyes se organizan grandes festejos en su honor, y a tal efecto, la Comisión Permanente del Ayuntamiento ha nombrado una nueva comisión encargada de la organización de los actos.

En el Gobierno civil se han reunido con el general Echagüe las principales personalidades de la villa para tratar de dar el mayor realce a los festejos en honor de la familia real.

Hacia una nueva guerra civil en China.

TOKIO.—M. Almo Melkay, canciller de la Legación italiana en Pekín, con residencia actualmente en Tokio, ha declarado que en China se están armando las facciones militares y que cree inminente una guerra civil entre Pekín y Monkden.

Asegura, además que el general Wu-Pei Fu, uno de los más prestigiosos generales chinos y que es el verdadero dictador en Pekín, ha encargado fusiles y ametralladoras a Italia.

El mariscal Chang-Tso-Lin, gobernador general de Monkden, ha encargado también por su cuenta tanques y aeroplanos a Francia y el Japón.

Las cartas de Bagaria

MADRID.—Hoy no se ha publicado en «El Sol» la carta que Bagaria envía desde Marte diariamente.

El Estatuto sobre Tánger.

MADRID.—Aun que falta muy poco para que entre en vigor el Estatuto sobre el nuevo régimen de Tánger, los delegados españoles que formaron parte de la comisión francoespañola, se preocupan actualmente del estudio minucioso del mismo para redactar con arreglo a dicho Estatuto el Código de organización que ha de regir en aquella ciudad internacional para los súbditos de las naciones signatarias.

Desmintiendo una noticia.

MADRID.—En la Presidencia han facilitado esta mañana una nota por la que se desmiente que el comandante Villalba, muerto recientemente en Marruecos, sea hijo del general del mismo apellido, como equivocadamente se dijo por algún diario.

El infortunado comandante era sobrino de dicho general.

Llega a Madrid el general Martínez Anido.

MADRID.—Procedente de San Sebastián ha llegado a esta corte el general subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido.

A esperarle a la estación bajó el Director de Administración local, señor Calvo Sotelo.

Suspensión de un homenaje.

MADRID.—Por la dirección general de Seguridad ha sido suspendido un homenaje que se proyectaba celebrar hoy, por estimar que las circunstancias que atravesamos, no son propicias para celebrar esa clase de actos.

LA SEQUÍA EN MADRID

Después de más de cien días de sequía caen unas cuantas gotas.

MADRID.—Continúa la pertinaz sequía, aunque hoy han caído unas cuantas gotas que lejos de refrescar el ambiente han contribuido a hacerle más pesado.

Los campos están completamente aislados.

Algunos viejos dicen que no recuerdan en su vida una época tan prolongada de sequía como la de este año.

Dos atropellos de automóvil.

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana ha sido atropellado por un auto, en la calle de la Libertad el niño de seis años José Abad Miguel.

También y por otro automóvil, ha sido herida la niña Rafaela Aguinaga.

Conducidos ambos heridos a la Casa de Socorro, les fueron apreciadas heridas de pronóstico grave.

Los conductores de los autos han sido detenidos.

BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100, 71,20, pesetas 12.500.
Deuda amortizable, 1917, 5 por 100, 96,00, pesetas 50.000.
Idem ídem, 5 por 100, 1920, 95,75, pesetas 18.000.

ACCIONES

Santanderina de Navegación, 50 pesetas una (36 acciones).
F. C. Cantábrico, ordinarias, a 70 por 100, pesetas 25.000.
Sociedad Sardinero (A), 71,00 y 71,50, pesetas 48.500.

OBLIGACIONES

F. C. Andaluces, 3 por 100, 55,00, pesetas 25.000.
Constructora Naval, 5 por 100, 84,00, pesetas 5.000.
Idem ídem, 5 por 100, 95,25, pesetas 5.000.
El Adjunto de turno, Alejandro F. Carcaba.

BILBAO

ACCIONES

Interior, 4 por 100, 70,85.
Amortizable, 5 por 100, 95,95.
Idem ídem, 1920, 95,55.
Ayuntamiento de Bilbao, emisión 1916, 77.
Banco de Bilbao, 1.660,00.
Crédito de la Unión Minera, 515.
Banco Urquijo, 205.
Banco Vasco, 614,00.
Eléctrica Vizcaína, 650.
Altos Hornos, 127,65.
Resinera, 273,00.

OBLIGACIONES

F. C. Norte, 1.ª serie, 65,65.

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años 102,00
Idem enero, 5 por 100... 102,00
Idem 5 por 100, febrero... 102,10
Un mes, 5 por 100... 101,00
Interior 4 por 100... 71,60
Exterior 4 por 100... 85,85
Amortizable, 4 por 100... 89,00
Antiguo... 95,90
Moderno... 95,05
Cédulas hipotecarias, 5 por 100... 102,00
6 por 100... 108,75
Acciones Banco España... 564,00
Banco Hispano Americano... 156,00
Banco Central... 105,00
Duro Felguera... 52,00
Azucareras preferentes... 93,00
Azucareras ordinarias... 40,50
Banco Español del Río la Plata... 45,00
Metropolitano Alfonso XIII 195,00

CAMBIOS

Paris... 40,60
Bruselas... 37,60
Londres... 33,68
Roma... 33,00

Recibido a las seis de la tarde

Administración de LA REGION Teléfono 407

Fossemalle

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Arrabal núm 20 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

TEATRO PEREDA

HOY VIERNES, 22 DE AGOSTO DE 1924

A LAS DIEZ

Gran concierto por la Sociedad

“Coral de Santander”

En honor de SS. MM. los Reyes que honran el espectáculo con su asistencia

TEATRO PEREDA

Mañana sábado, a las diez y media de la noche

Gran concierto popular

por "CANTIGAS DA TERRA"

GRAN CASINO DEL SARDINERO

HOY VIERNES, 22 DE AGOSTO DE 1924

A LAS SIETE de la tarde

Cándida Suárez Cancionista

A LAS DIEZ Y MEDIA de la noche,

La noche en el alma